

Промзино Городище

История Промзина-Сурского необычайно богата интересными событиями и фактами



Никольский храм в Промзине. Фото 1910-е

Промзино Городище, ныне Сурское, было основано в 1552 году во время похода Ивана Грозного на Казань как пограничный пост на пути возможных набегов кочевых племён.



Панорама села Промзино. Нач. XX века

Принято считать, что название Промзино Городище произошло от чувашского слова «парамза», что значит поворот, извилистое русло

(первоначально так называлась река – Промза). Вторая часть названия напоминает нам о находившихся здесь остатках древнего городища.

С постройкой Симбирской засечной черты в 1647-1654 годах Промзино Городище утратило своё военное значение и к XVIII веку превратилось в крупный торговый центр и важный перевалочный пункт по вывозу на речных судах хлеба присурских сёл. Своим процветанием Промзино во многом обязано судоходной Суре, окаймлённой пологими берегами.

Церковь, построенная графом Рибопьером



Удобство расположения пристани облегчало погрузку товаров, в частности, хлеба.

В Промзине были развиты кустарные промыслы, производство бумажных и льняных тканей, вязанье чулок и варежек. В селе проживало много ремесленников, а также купцов. Широко было распространено отходничество, особо выделялось бурлачество (на реке Сура). Первое упоминание о бурлаках относится к первой четверти XVIII века.



Часовня на Никольской горе. Фото нач. XX в.

До революции через село проходил Московский тракт, который служил для передвижения арестантских партий, табунов скота, также использовался как почтовый тракт. Строилось множество каменных домов. Даже сейчас в Сурском бросается в глаза большое количество одно- и двухэтажных зданий старой постройки из красного кирпича. Кирпич фигурный, узорами выложены карнизы, красиво и изящно выполнены навесы с металлическими украшениями, резные наличники, фронтоны, с большим искусством сложены стены. Привлекают внимание разнообразные краски зданий.

Вот что писал профессор Н. Аристов в статье, опубликованной в «Древней и новой России» в 1875 году: «...по своему наружному виду Промзино производит впечатление города и далеко оставляет за собой многие из уездных городов губернии».

В 1913 году в Промзине было 1199 дворов, 6540 жителей, две церкви, две часовни, волостное правление, почтово-телеграфная контора, городское 4-х классное училище, 2-х классное министерское училище с ремесленным отделением, мужское и женское приходские училища, земская больница, ярмарки, чугунно-литейный и



механический заводы, две паровые мельницы, хлебный торг.

Промзинскими землями в разное время владели Плещеевы, князь А.Д. Меншиков, граф С.А. Салтыков, князя Потёмкины и, наконец, граф Г.И. Рибопьер, которому здесь принадлежало 19 тысяч десятин земли. Хотя он в имении почти не бывал, но на благотворительность тратил немалые средства. К примеру, в 1902 году открыл для сельчан один из первых в губернии Народных домов: центр культурного досуга с библиотекой и помещением для театральных постановок. В России он был известен больше как спортивный меценат, спонсировавший первую российскую олимпийскую команду в 1912 году на Олимпийских играх в Стокгольме.

Много знаменитых людей повидали улицы и дома посёлка. Его история связана с именами крестьянских восстаний Степана Разина и Емельяна Пугачёва, братьев декабристов Александра и Петра Беляевых. Сюда неоднократно приезжал И.Н. Ульянов. В 1930-е годы Сурское посетила писательница Мариэтта Шагинян, когда собирала материал об И.Н. Ульянове и его педагогической деятельности.

Главной достопримечательностью Сурского является Никольская (Белая) гора с восстановленной несколько лет назад часовней на её вершине в честь Святого и Чудотворца Николая. В наше время весь комплекс святынь стал одним из самых почитаемых православных мест Ульяновской епархии.



*Святые колодцы близ Промзина. Начало XX века.
Фотооткрытка из архива В.А. Вольнцева*



*Въезд в село Промзино. Начало XX века.
Фотооткрытка из архива В.А. Вольнцева*



Соборная площадь в Промзине. Строительство нового храма. 1916 г.



Рабочий посёлок Сурское – это административный центр Сурского района, выделенного на карте Ульяновской области в 1930 году. Район расположен на северо-западе Ульяновской области. Его протяжённость с севера на юг 32 км, с востока на запад – 64 км. От Ульяновска он отдалён на 122 километра. Население района – 21,2 тысячи человек, преимущественно русские, мордва составляет 5 %, чувашаи – 4 %.

Сурский район граничит с республиками Чувашия и Татарстан, на западе – с республикой Мордовия, на юге – с Карсунским и Майнским районами. Самые тесные отношения связывают сурчан со всеми соседями.

В состав Сурского района входят 20 сельских администраций и 1 поселковая – всего 61 населённый пункт.



Промзинско-Сурский край издавна славится своей необыкновенной красотой и исцеляющей силой. Его мистическое и магическое притяжение не подвластно времени. Богат и разнообразен животный и растительный мир Присурия, много здесь рек и озёр, окружённых зарослями ивы, чёрной ольхи, хвойным можжевельником. Есть могучие сибирские кедры, изящные орхидеи; усатые сомы,

достигающие двухметровой длины; стерлядь, славящаяся с царских времен, и чудо-раки, которых дарит нам солнечная вода щедрой Суры.

Бархатистые заливные луга с богатейшим цветным покрывалом самых разнообразных естественных природных даров, сочные ягодные плантации и изобилие изумрудного разнотравья, голубые туманы, алые зори, розовые рассветы, алмазно-жемчужные росы, соловьиные трели и серебряные родники – всё вкупе делает этот райский уголок неповторимо-прекрасным и омывает сурчан ярким, сказочно-чистым светом.

Только в Промзине-Сурском можно получить настоящее эстетическое наслаждение от прогулки по старинным улочкам, любуясь архитектурой купеческих домов и каменных строений XIX века, – они хорошо сохранились здесь до сего времени.

Естественное природное изобилие и духовная сила Промзина-Сурского завораживающе действует на каждого, кто с жадной духовного познания и стремлением к совершенству входит в его светлые просторы.

